



以使命为卷 用初心作答

2024年张家界法院工作综述

全媒体记者 周密 通讯员 陈醉



市中院依法公开开庭审理龙某和故意杀人案，市中院党组书记、院长陈建新担任审判长



4月12日上午，市中院开展执行案款集中发放日活动，为28家企业集中发放执行案款1576余万元



6月3日，张家界中院民事团队干警在张家界国家森林公园，向过往游客耐心讲解环保法律法规



八大公山国家级自然保护区生物多样性司法保护基地揭牌

肩扛千钧之任，心怀赤诚初心。人民法院，作为守护社会公平正义的最后防线，使命庄严且艰巨。

回首2024年，张家界法院紧扣“公正与效率”这一工作主题，忠诚践行宪法和法律赋予的职责，做深做实为大局服务、为人民司法，迈出新步伐、展现新作为，向党和人民呈上一份高质量的司法答卷。

这一年，全市法院聚焦主责主业，收案32879件，结案28821件，同比增长13.32%和11.02%，办案质效稳步攀升，其中商事案件平均结案时间缩至55.31天，为全省最优；

这一年，市中院重磅印发《关于为加快推动高质量发展建设世界一流旅游目的地提供司法服务和保障的意见》，用心守护游客的诗和远方，旅游纠纷调处工作获省委书记沈晓明肯定；

这一年，胜诉权益加速变现，12017件案件成功执结，11.84亿元真金白银落袋，把百姓对公平正义的期盼，沉淀为对司法沉甸甸的信赖；

这一年，法院深度融合基层治理大格局，行政争议调解率居全省前列，

张法官说法、心灵树洞、法官姐姐护蕾团等司法文创品牌多点开花，勾勒出基层治理的全新风景；

这一年，秉持“绿水青山就是金山银山”理念，45件环境资源案件审结，2个案例跻身全省法院环境资源审判典范，桑植县法院八大公山生物多样性司法保护基地获评全省法院十佳生态环境司法保护基地；

这一年，全市法院统筹推进队伍政治素养、业务能力、职业道德建设，32个集体、98名个人荣获市级以上表彰，汇聚起蓬勃向上的正能量；

亮眼成绩背后，藏着怎样的拼搏与坚守？让我们循着一组关键词，翻开这份厚重的司法档案，探寻张家界法院人砥砺奋进的铿锵足迹。

关键词：守护

擎法治利剑 护一方平安

平安，系于民心，是民生之所盼、发展之基石。

在守护平安的征程中，张家界法院步履不停，以总体国家安全观为指引，紧握执法之刃，践行法治担当，用一组组亮眼数据、一项项务实举措，为建设更高水平的平安张家界添砖加瓦，让群众安全感成色更足、保障更稳、续航更久。

社会治安稳定，平安建设兴。张家界法院常态化扫黑除恶，向黑恶势力挥出法律铁拳，涉黑恶案件3件24人被依法审理，黑恶势力风魔扫地。71件毒品犯罪案件逐一审结，李某红贩卖、运输毒品案获评全国十大毒品犯罪典型案例，尽显打击毒品犯罪的硬核实力。此外，针对故意杀人、抢劫等严重暴力犯罪，91起案件依法严惩，为社会稳定扎紧防护篱笆。

舌尖安全无小事，张家界法院精准发力。在全市首例药品领域刑事附带民事公益诉讼案中，聂某化被判处有期徒刑十一年，还判令承担高额惩罚性赔偿金，罚当其罪，为药品安全敲响警钟。全民反诈浪潮下，法院开展专项审判行动，60件帮信、隐匿等关联电信网络诈骗犯罪案件审结，114名涉案人员受到惩处；集资诈骗、非法吸收公众存款等4件涉众型经济犯罪案件也尘埃落定，金融安全防线愈发稳固。

未成年人是希望火种，张家界法院用心织密保护网。利剑护蕾雷霆行动亮剑式侵害未成年人犯罪案件，斩断罪恶黑手。秉持教育挽救理念，妥善处理未成年犯罪案件，助失足少年迷途知返。不仅如此，法院延伸职能，发出3份家庭教育指导令，督促家长履责；48名干警化身法治副校长，开启校园普法课堂；永定区法院设立245个护蕾小信箱、桑植县法院发出全省首份《关爱未成年人提示卡》，都如点点繁星，汇聚成呵护未成年人健康成长的璀璨星河。

关键词：护航

实干之笔 答发展考卷

发展出题，实干作答。

置身时代大考场，张家界法院从未缺位，从营商环境优化到破产难题攻坚，从旅游经济提振到生态文明守护，法院人秉持赶考精神，步伐坚定，让法治之力与大局同频共振，为高质量发展注入澎湃活力。

优化营商环境，滋养企业成长土壤。张家界法院高规格开启“三高四新”法治护航专项行动，锚定目标、精细谋划、稳步推进。执行合同等关键考核指标持续向好，为营商环境优化写下生动注脚。市中院集中向28家企业发放1576万元案款，给民营企业注入强心针。3078件金融领域纠纷案件审结，市场秩序井然。法官进企业、企业家进法院，常态化开展，两级法院走访企业、商协会139次，召开座谈会14次，为企业精准排雷，助力化解经营风险。

助力产业升级，激活转型内生动力。破产审判，是产业新陈代谢的关键一

环。张家界法院审结32件破产案件，让“大成山水”“未来城”“老道湾”等项目在司法轨道上寻得生机。秉持“一事一议、一案一专班”原则，市县（区）两级联动，府院协同成为常态，建立“预重整+重整”新模式，寻求大庸古城项目的最佳司法保护。同时，在知识产权保护方面，166件侵权案件审结，为创新成果保驾护航，激励产业创新升级。

护航旅游经济，打造旅途法治护盾。一份《关于为加快推动高质量发展建设世界一流旅游目的地提供司法服务和保障的意见》落地，张家界法院开启旅游司法保障新篇章。四有四化四结合工作模式生根发芽，永定区法院、武陵源区法院分别于天门山、天子山景区增设旅游速裁法庭审判点，188件涉旅纠纷妥善化解，游客尽享无忧旅程。慈利县法院发出司法建议书，助力百余辆旅游大巴重获包车许可，为旅游交通疏堵解难。

守护生态文明，绘就绿色发展画卷。张家界法院携手常德、湘西中院，共签绿色倡议，为澧水流域生态一体化保护架起司法桥梁。秉持恢复性司法理念，判决补种复绿6800株、收缴生态赔偿金84万元，让破坏者变身守护者。桑植县法院八大公山生物多样性司法保护基地表现亮眼，获评全省法院十佳优秀生态环境司法保护基地。

关键词：执行

强硬核执行 兑胜诉权益

执行工作，宛如架设在法律裁决与现实权益间的关键桥梁，是人民法院递出公平正义的最后一棒，让生效法律文书不再是一纸空文，让胜诉者的合法权益迅速变现，张家界两级法院勇挑重担、义不容辞。

今年，为贯彻落实市人大常委会《关于推进人民法院执行工作切实解决执行难的决议》，张家界法院掀起涉民生、涉金融等专项集中执行风暴。这场攻坚战，战果丰硕，首执案件、交叉执行、终本清仓、案款管理多项工作进入全省前列，12017件案件成功执结，高达11.84亿元的实际执行款到位，真金白银落袋，给胜诉方吃下定心丸。

惩戒力度持续加码，张家界法院亮出执行组合拳：1788人次被纳入失信名单，社交受限、信誉蒙尘；4368人次遭遇高消费限制，出行、消费处处掣肘；75人被精准监控，躲猫猫在法网面前无所遁形；更有24人因拒不执行判决、裁定罪，被依法追责，强硬手段让失信者不敢再心存侥幸。

与此同时，法院聚焦执源治理，深挖长效解决之道。执前督促与和解机制登台，化干戈于强制执行之前，给双方当事人协商的缓冲空间；永定区法院执行110专线畅通无阻，随时响应执行诉求，抓住稍纵即逝的执行时机；执行悬赏激发社会监督力量，让隐匿财产、躲避执行的被执行人曝于群众举报。

一系列机制并行，引导被执行人从被动抗拒转向主动履行法定责任，为破解执行难题筑牢根基。

关键词：法治

赋法治能量 强基层治理

作为审判体系的神经末梢，人民法庭挺立在化解矛盾、服务群众的前沿阵地。坚持发展新时代“枫桥经验”，这些基层法庭化身关键支点，撬动起基层治理的大格局。

各县区法院妙招频出，武陵源区法院的“武来调”矛盾纠纷化解新模式，蹚出和谐新路径；慈利县法院的车载法庭打破常规，主动走进群众办案，把司法服务送到百姓家门口；永定区法院邀请人大代表助阵纠纷化解，为多元解纷注入新活力，这一举措还赢得省人大常委会党组书记、副主任乌兰肯定。数字坪、阳和、瑞塔铺等法庭创新推行“311+N+1”减讼、解讼、治讼三步法机制，融入红色基因、亲情纽带与法治元素，为基层治理注入强劲动力。

全市法院诉前调解成绩斐然，10896件案件调解成功，高达88.92%的成功率，让大量矛盾消弭于萌芽。

德法共治，正引领着社会风尚稳步向前。永定区法院审结微信群随意转发不实视频案，以判决促公开赔礼道歉，给网络言行套上法治缰绳；慈利县法院审理涉机动车安全统筹合同交通事故案，明确责任划分，让法治保障交通出行；桑植县法院判定“婚内出轨不当处分夫妻共同财产案”无效，守护婚姻中的财产正义。一个个小案件，讲透生活大道理，弘扬起社会主义核心价值观。

风劲帆满图新志，砥砺前行正当时。新征程上，张家界法院人奋楫启航，忠诚履职、开拓进取，不断谱写张家界现代化建设司法新篇章，为我市经济高质量发展作出新的更大贡献！